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Témy dizertačných prác pre akademický rok 2024/2025 

 

Študijný obor: 8. Ekonómia a manažment 

Študijný program: Financie 

 

č. 1 školiteľ doc. Ing. Alena Andrejovská, PhD. 

Názov témy KORPORÁTNE DAŇOVÉ SADZBY V KONTEXTE DAŇOVEJ 

HARMONIZÁCIE V ČLENSKÝCH KRAJÍN EÚ 

Podrobnejší opis témy 

(anotácia alebo abstrakt) 

V súčasnosti dochádza k názorovým stretom, či je výhodnejšie zachovať 

daňovú konkurenciu pri existujúcich odlišných daňových systémov a 

odlišných daňových sadzbách, alebo sa snažiť o daňovú harmonizáciu a 

to nielen z pohľadu Európskeho spoločenstva ako celku, ale i z pohľadu 

jednotlivých členských štátov. Dizertačná práca poukáže na  zmenu, ktorá 

v daňovej harmonizácií v kontexte korporátnych daňových sadzieb 

vývojom nastala a  poznanie ako zmeny v daňových sadzbách ovplyvnili 

výšku daňových povinnosti. 

 

č. 2 školiteľ doc. RNDr. Jozef Bucko, PhD. 

Názov témy SKÚMANIE VPLYVU UMELEJ INTELIGENCIE NA 

MARKETINGOVÚ A FINANČNÚ VÝKONNOSŤ MALÝCH A 

STREDNÝCH PODNIKOV 

Podrobnejší opis témy 

(anotácia alebo abstrakt) 

Nasadenie nástrojov umelej inteligencie v podnikaní malých a stredných 

podnikov predpokladá revolúciu pri analýze dát získavaných z prostredia 

e-commerce predaja tovarov a služieb. Všeobecne sa stáva základom 

moderného marketingu, znalostnej ekonomiky a poskytuje cenné 

informácie pri podpore rozhodovania sa v podnikaní. Ako je možné tieto 

nástroje systematicky nasadiť a používať pri dosahovaní zisku v malých a 

stredných podnikoch? Bude mať efektívne využitie týchto nástrojov UI 

vplyv na marketingovú a finančnú výkonnosť SME? Predmetom výskumu 

tejto oblasti bude hľadať a vedecky podložiť odpovede na vyššie položené 

otázky. 

 

č. 3 školiteľ doc. Ing. MVDr. Ján Buleca, PhD. 

Názov témy VÝZNAM EURÓPSKYCH ŠTRUKTURÁLNYCH A 

INVESTIČNÝCH FONDOV NA EKONOMICKÝ ROZVOJ A 

INOVAČNÚ VÝKONNOSŤ 

Podrobnejší opis témy 

(anotácia alebo abstrakt) 

Hospodársky rozvoj a inovácie predstavujú ústredné priority politickej 

agendy Európskej únie, čo sa prejavuje ich zastúpením v kľúčových 

iniciatívach ako Green Deal a programe Horizon Europe. Kľúčovým 

nástrojom EÚ na podporu ekonomického rozvoja, inovačnej výkonnosti, 

konkurencieschopnosti a súdržnosti v regiónoch EÚ sú Európske 

štrukturálne a investičné fondy (ESIF). Ich značný podiel na rozpočte EÚ 

dokumentuje ich význam v procesoch európskej integrácie, ale aj tvorby 

regionálnych politík. Výskum vplyvu ESIF na hospodársky rozvoj a 

inovačnú výkonnosť prispieva k tvorbe politík a programov založených 

na dôkazoch, a pomáha tvorcom politík identifikovať úspešné stratégie, 

ako aj oblasti s potenciálom na zlepšenie. 

Význam ESIF ešte vzrástol v súvislosti s riešením dopadov pandémie 

Covid-19 predovšetkým v oblasti podpory hospodárskej obnovy a 

posilnenia odolnosti ekonomiky členských krajín EÚ. Zohrávajú však 
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významnú úlohu aj pri zmierňovaní sociálno-ekonomických dopadov 

pandémie. 

Tieto skutočnosti podčiarkujú význam skúmania alokácie fondov EŠIF s 

dôrazom na ich vplyv na ekonomický rozvoj jednotlivých krajín a 

regiónov a inovačnú výkonnosť, skúmanie inovatívnych mechanizmov 

financovania a finančných nástrojov a ich efektívnosť vzhľadom na EŠIF. 

Výsledky takejto práce poskytnú dôkazmi podložené odporúčania na 

zlepšenie finančného riadenia EŠIF tak, aby poskytli čo najvyšší prínos k 

hospodárskemu rozvoju na úrovni EÚ a regiónov. 

 

č. 4 školiteľ doc. Ing. MVDr. Ján Buleca, PhD. 

Názov témy ODHALENIE SPOJITOSTI KORUPCIE A PODVODOV V 

AGROBIZNISE: DÔSLEDKY PRE HOSPODÁRSKY ROZVOJ 

A UDRŽATEĽNOSŤ 

Podrobnejší opis témy 

(anotácia alebo abstrakt) 

V súčasnej ére, ktorá je charakterizovaná narastajúcou globálnou 

konkurenciou a neustálymi výzvami, zohráva agropotravinársky sektor 

kľúčovú úlohu vo formovaní ekonomiky a udržateľnosti. 

Poľnohospodárstvo patrí medzi sektory najviac zasiahnuté korupciou 

kvôli svojim zložitým dodávateľským reťazcom, značným finančným 

tokom, nedostatočným inštitucionálnym kapacitám a regulačným 

medzerám. Dôležitosť tejto témy sa zvyšuje v kontexte súčasných 

udalostí, kedy nedávne prípady a trendy v oblasti agropotravinárstva 

poukazujú na pretrvávajúce riziká korupcie a podvodov. Súčasná situácia 

vyžaduje hĺbkovú analýzu a riešenia, ktoré zohľadňujú nielen ekonomické 

aspekty, ale aj sociálne a environmentálne súvislosti. Dizertačná práca sa 

preto bude zameriavať na identifikáciu spojitosti medzi korupciou, 

podvodmi a hospodárskym rozvojom v agropotravinárskom sektore, 

pričom zdôrazňuje jej aktuálnosť a naliehavosť. Skúmanie tejto témy 

poskytuje príležitosť pre tvorcov politík, ekonómov a zainteresované 

strany, aby prijali opatrenia na zmiernenie týchto negatívnych vplyvov a 

podporili udržateľný a etický rozvoj agropotravinárskeho odvetvia. 

 

č. 5 školiteľ doc. Ing. MVDr. Ján Buleca, PhD. 

Názov témy OPTIMALIZÁCIA UHLÍKOVEJ NEUTRALITY: EKONOMICKÉ 

MODELOVANIE PRE TRANSFORMÁCIU SIETE 

Podrobnejší opis témy 

(anotácia alebo abstrakt) 

Mestá, ktoré sú zodpovedné za viac ako 2/3 celosvetovej spotreby energie 

a viac ako 70 % emisií CO2, sú v prvej línii klimatickej krízy. Prechod na 

dekarbonizovaný energetický sektor si vyžaduje značné investície, 

potenciálne až 40 biliónov dolárov do roku 2050, pre dodatočných cca 2 

000 GW čistej výrobnej kapacity. Na dosiahnutie nulových emisií do roku 

2050 môžu pokročilé štatistické metódy a výpočtová analytika prevratne 

prispieť práve v mestských energetických systémoch. Inteligentné siete a 

inteligentné merače vrátane internetu energie sú kľúčové pre efektívne 

riadenie energetických možností v rámci multivektorových energetických 

systémov. Regionálne energetické spoločenstvá založené na 

obnoviteľných zdrojoch energie môžu zvýšiť ekonomickú odolnosť, 

vytvárať pracovné miesta a znižovať náklady na energiu. Podporou 

decentralizovanej výroby energie môžu tieto komunity zlepšiť 

energetickú bezpečnosť a znížiť zraniteľnosť voči globálnym výkyvom 

cien energií.  
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Ekonomicky dobre zhodnotené a modelované spoločenstvá obnoviteľnej 

energie môžu ponúknuť atraktívnu návratnosť investícií a dlhodobé 

úspory, lepšie plánovanie, systémy off-grid, zníženie energetickej 

chudoby, pričom pomery sa líšia v závislosti od konkrétnej kombinácie 

technológií, rozsahu, miestnych podmienok a kapacít zainteresovaných 

strán. 

Tento výskum využíva poznatky založené na dátach a zameriava sa na 

optimalizáciu udržateľných energetických riešení s dôrazom na 

ekonomickú životaschopnosť a environmentánu udržateľnosť. Výzvy 

pretrvávajú v oblasti interoperability údajov, integrácie ekonomických 

modelov do miestnych energetických systémov, riadenia obnoviteľných 

zdrojov energie a regulačných rámcov pre dekarbonizáciu. Je potrebný 

ďalší prieskum v oblasti plánovania scenárov, 

centralizovaných/decentralizovaných sietí a multivektorovej energetiky.  

Z pragmatickejšieho pohľadu môže výzvu predstavovať aj preukázanie 

ekonomickej životaschopnosti, komplexnosti dátovej integrácie, 

zabezpečenie miestneho vlastníctva, budovanie kapacít pre solárnu a 

energetickú efektivitu, prístup ku kapitálu, budovanie sociálnej akceptácie 

a regulačné prekážky. 

 

č. 6 školiteľ prof. Ing. Radoslav Delina, PhD. 

Názov témy DIGITÁLNA TRANSFORMÁCIA RODINNÝCH FINANCIÍ V 

KONTEXTE REDUKCIE PRÍJMOVEJ NEROVNOSTI A CHUDOBY 

Podrobnejší opis témy 

(anotácia alebo abstrakt) 

V kontexte globálnych ekonomických výziev, ako sú inflácia, rastúca 

príjmová nerovnosť a ekonomická nestabilita, je zásadné poskytnúť 

rodinám a obyvateľstvu nástroje a znalosti potrebné na efektívne riadenie 

ich financií a minimalizovanie rizika chudoby. V tomto kontexte prináša 

súčasný prelomový vývoj digitálnych technológií a AI precedens pre 

inovácie v oblasti finančných služieb a riadenia finančnej a sociálnej 

stability rodín, čo otvára nové možnosti pre zlepšenie ich kvality života, 

najmä tých v sociálne zraniteľnejších pozíciách. 

Preto rozvoj fintech riešení s dôrazom na sociálnu zodpovednosť a 

finančnú inkluzivitu je kľúčový pre adresovanie širších sociálnych a 

ekonomických problémov, ako sú chudoba a príjmová nerovnosť. 

Preto si práca kladie za cieľ prispieť k európskej stratégii rozvoja sociálnej 

Európy, podpory udržania rodín mimo hranice chudoby a ochranu 

základných pilierov kvality života, kde prístupnosťou k vhodných AI 

službám, môže spoločnosť prelomiť začarovaný kruh rastúcej príjmovej a 

sociálnej nerovnosti a prispieť k efektívnejšiemu rozvoju kvality života. 

V  tomto kontexte spomína EÚ vo svojich stratégiách a akčných plánov 

synergiu využitia a rozvoja AI a veľkých dát v oblasti zabezpečenia 

sociálnej rovnosti, inklúzie a stability, kde napr. prostredníctvom podpory 

riadenia rodinných financií môže poskytnúť nové vhľady do 

spotrebiteľského správania, umožniť objektívne finančné poradenstvo a 

pomôcť identifikovať rizikové správanie skôr, ako dôjde k finančným 

problémom. Technológie môžu týmto podporovať zodpovedné spotrebné 

správanie a udržateľné hospodárenie domácností. 

 

č. 7 školiteľ prof. Ing. Radoslav Delina, PhD. 
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Názov témy VYUŽITIE NOVÝCH PRÍSTUPOV GENERATÍVNEJ UMELEJ 

INTELIGENCIE V EKONOMIKE A SPOLOČNOSTI 

Podrobnejší opis témy 

(anotácia alebo abstrakt) 

Exponenciálny rast a inovácie v AI v oblasti  generatívnej umelej 

inteligencie, vrátane modelov ako GPT (Generative Pre-trained 

Transformer) a ďalších veľkých jazykových modelov (LLM), predstavujú 

jednu z najdynamickejších oblastí vývoja spoločnosti. Tieto technológie 

ponúkajú nové možnosti pre automatizáciu, personalizáciu a 

rozhodovanie, ktoré majú potenciál transformovať mnohé sektory 

ekonomiky a spoločnosti. 

Práca sa zamýšľa nad kritickými scenármi vývoja a ich dopadmi na 

spoločnosť a ekonomiku, čo je obzvlášť dôležité v kontexte rýchlej 

technologickej zmeny. Identifikácia a analýza inovačných trendov a 

riešení prostredníctvom AI pre problémy sociálnej nerovnosti a kvality 

života je kľúčová pre pochopenie, ako môže technológia prispieť k 

pozitívnemu sociálnemu a ekonomickému rozvoju. Tento pokrok však v 

sebe zahŕňa nielen technologické a ekonomické dimenzie AI, ale aj jej 

morálne a etické dôsledky, ktoré sú akousi multidimenziou vývoja 

ekonomiky a spoločnosti. Pochopenie scenárov vývoja áje kritickým 

základom pre správne smerovanie za účelom rozvoja morálnej ekonomiky 

a spoločnosti ako aj kvality života rôznych skupín obyvateľstva. Toto je 

kriticky dôležité pre zabezpečenie, aby vývoj a využívanie AI technológií 

boli v súlade so zásadami spravodlivosti a dobrého spoločenského 

blahobytu. Jedným z mnohých oblastí, kde je očakávaná pozitívna pridaná 

hodnota okrem klasických pohľadov trhu sú oblasti podpory kvality života 

a prístupu k sociálnym a kompenzačným službám, kde je možné 

identifikovať vysoko praktickú relevantnosť tejto technológie. 

Demonštrácia, ako môžu tieto nástroje priamo prispieť k zlepšeniu života 

ľudí, zdôrazňuje ich sociálny a ekonomický potenciál, čím sa podporí 

stratégia rozvoja sociálnej Európy a inklúzie. 

 

č. 8 školiteľ prof. Ing. Radoslav Delina, PhD. 

Názov témy DIGITÁLNA TRANSFORMÁCIA SOCIÁLNEJ EKONOMIKY 

Podrobnejší opis témy 

(anotácia alebo abstrakt) 

V súčasnom globalizovanom a digitalizovanom svete sa sociálna 

ekonomika stretáva s novými výzvami i príležitosťami. Na jednej strane 

narastajúce sociálne nerovnosti a ekologické krízy volajú po 

zodpovednejšom a udržateľnejšom prístupe k hospodárstvu. Na druhej 

strane, vývoj v oblasti digitálnych technológií, ako sú big data, umelá 

inteligencia a digitalizácia procesov, ponúka inovatívne nástroje na 

riešenie týchto problémov. Integrácia týchto technológií do sociálnej 

ekonomiky môže výrazne prispeť k efektívnejšiemu riadeniu, 

personalizácii služieb, zvýšeniu transparentnosti a zlepšeniu merateľnosti 

sociálnych vplyvov. 

Digitalizácia procesov v sociálnej ekonomike umožňuje sociálnym 

podnikom zefektívniť svoje operácie, zlepšiť služby pre svoje cieľové 

skupiny a zároveň znižovať náklady. Využitie big data a AI otvára priestor 

pre lepšie pochopenie potrieb komunít, predvídanie trendov v sociálnych 

vplyvoch a prispôsobenie strategií podnikov na dosahovanie lepších 

sociálnych výsledkov. Rovnako, môžu výrazne prispieť k transparentnosti 

a efektívnosti verejného a komerčného obstarávania ako aj implementácii 

sociálnych kritérií do týchto procesov. Začlenenie progresívnych 

datových a digitálnych technológií do sociálnej ekonomiky tak 
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predstavuje kľúčový krok k dosiahnutiu inkluzívnejšieho a 

udržateľnejšieho hospodárskeho modelu. Vzhľadom na rastúcu dôležitosť 

sociálnej zodpovednosti a potrebu inovatívnych riešení pre sociálne výzvy 

aj v kontexte európskeho aj slovenského akčného plánu pre sociálnu 

ekonomiku, je digitalizácia sociálnej ekonomiky nielen aktuálnou, ale 

predovšetkým naliehavou témou pre výskum a prax. 

 

č. 9 školiteľ prof. Ing. Radoslav Delina, PhD. 

Názov témy DÁTOVÉ MODELOVANIE OBCHODNÉHO A FINANČNÉHO 

RIZIKA DODÁVATEĽSKÝCH REŤAZCOV V RIADENÍ 

VÝDAVKOV VEĽKÝCH FIRIEM 

Podrobnejší opis témy 

(anotácia alebo abstrakt) 

V súčasnom dynamickom globálnom hospodárskom prostredí sa veľké 

organizácie neustále stretávajú s výzvami spojenými s riadením svojich 

dodávateľských reťazcov a súvisiacimi finančnými a obchodnými 

rizikami. Zvyšujúca sa komplexnosť a prepojenosť dodávateľských 

reťazcov, vysoká volatilia, komplexnosť zmien na trhu spojených s 

nepredvídateľnosťou trhových podmienok, vyvolávajú potrebu 

sofistikovanejších prístupov k analýze a riadeniu týchto rizík. V tomto 

kontexte naberá kľúčový význam schopnosť organizácií efektívne 

spracovávať veľké objemy dát (big data), využívať pokročilé analytické 

metódy a implementovať systémy založené na umelej inteligencii (AI) a 

automatizácii. 

Táto dizertačná práca sa zamiera na využitie najnovších technológií a 

metodológií v oblasti big data a AI na zlepšenie diagnostiky a riadenia 

komplexných rizík spojených s dodávateľskými reťazcami a obchodnými 

výdavkami. Ústredným bodom bude vývoj a validácia dátových modelov, 

ktoré umožnia hlbšie porozumenie dynamiky rizika v dodávateľských 

reťazcoch, a to s ohľadom na dlhodobé aj krátkodobé strategické ciele 

organizácie. Aktuálnosť témy je podčiarknutá nedávnymi globálnymi 

udalosťami, ktoré odhalili slabé miesta v dodávateľských reťazcoch 

mnohých veľkých spoločností a zdôraznili dôležitosť robustného riadenia 

rizika a flexibility. 

Projekt sa bude zaoberať inovatívnymi prístupmi, ako sú dátová 

diagnostika a automatizácia rôznych prístupov k riadeniu rizika výdavkov 

a dodávateľských reťazcov vrátane Kraljičovej matice, ABC analýzy a 

rôznych strategických modelov v oblasti category managementu. Cieľom 

je navrhnúť modely, ktoré nebudú len reaktívne, ale umožnia 

organizáciám predvídať potenciálne hrozby a prispôsobiť svoje stratégie 

v reálnom čase využitím dátových modelov pre podporu rozhodovania. 

 

č. 10 školiteľ doc. Ing. Jozef Glova, PhD. 

Názov témy DÔSLEDKY MERANIA INTELEKTUÁLNEHO KAPITÁLU PRE 

ORGANIZAČNÚ A TRHOVÚ VÝKONNOSŤ 

Podrobnejší opis témy 

(anotácia alebo abstrakt) 

V ére znalosti je intelektuálny kapitál považovaný za kľúčovú hybnú silu 

hodnoty podniku a jeho výkonnosti. V ekonomike, ktorá si čoraz viac 

vyžaduje vyššiu pridanú hodnotu, je nevyhnutné pochopiť mechanizmy, 

prostredníctvom ktorých sa intelektuálny kapitál podieľa na tvorbe 

hodnoty. Existujúci obraz intelektuálneho kapitálu z účtovného hľadiska 

sa javí ako mätúci. Navyše aj dostupná literatúra poskytuje rôzne náhľady 

a výsledky o vlastnostiach intelektuálneho kapitálu. Väčšinou konštatuje 
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alebo dokazuje jeho vplyv na zvyšujúcu výkonnosť, ale hovorí menej o 

tom, ako to možno dosiahnuť. Cieľom tejto dizertačnej práce je priniesť 

lepšie pochopenie a jasnosť danej problematiky. 

Snahou bude urobiť „krok späť“ a klásť si otázku, či výber merania a jeho 

schopnosť adekvátne zachytiť intelektuálny kapitál môže byť jedným z 

dôvodov zmiešaných výsledkov, ktoré sa nachádzajú v literatúre. 

Následne je možné pristúpiť k zvýrazneniu efektu výkonu IC pomocou 

alternatívneho prístupu, ktorý skúma vzťah medzi viacerými aspektmi 

výkonu, širokou škálou opatrení intelektuálneho kapitálu a rôznymi 

priemyselnými sektormi. V rámci tejto empiricky orientovanej práce, 

spájajúcej vysoko fragmentovanú literatúru z účtovných disciplín a 

disciplín strategického manažmentu bude cieľom preskúmať, ako možno 

zlepšiť meranie a výkonnosť intelektuálneho kapitálu interdisciplinárnym 

prístupom. 

 

č. 11 školiteľ doc. Ing. Jozef Glova, PhD. 

Názov témy EFEKTÍVNE SADZBY DANE, VEĽKOSŤ PODNIKU A JEHO 

HODNOTA 

Podrobnejší opis témy 

(anotácia alebo abstrakt) 

Efektívne zdaňovanie ziskov spoločností je stredobodom aktívnej verejnej 

a akademickej diskusie. Táto diskusia sa v poslednej dobe zameriava 

hlavne rozsah nízko zdaneného zisku nadnárodných spoločností (MNE) v 

jurisdikciách s nízkymi zákonnými daňovými sadzbami alebo nízkymi 

priemernými efektívnymi daňovými sadzbami (ETR). Niektoré 

pridružené spoločnosti v jurisdikciách s vysokými daňami však môžu tiež 

podliehať nízkym ETR v dôsledku daňových stimulov alebo iných 

ustanovení. Efektívna sadzba dane predstavuje jeden z kľúčových 

ukazovateľov ovplyvňujúci hodnotu podniku, čo hlavne u nadnárodných 

spoločnosti hrá významnú úlohu. Preto okrem analýzy vplyvu veľkosti 

podniku je v strede záujmu aj analýza efektívnej sadzby dane na hodnotu 

podniku. Samotná empirická analýza je realizovaná s použitím 

panelových údajov, pričom sú zvažované podnikové údaje s uvažovanými 

hodnotami riadených premenných. Práca ponúka teoretický pohľad na 

prístupy výpočtu efektívnych sadzieb dane, analýzu vplyvu efektívnej 

sadzby dane na hodnotu podniku ako aj analýzu závislosť efektívnej 

sadzby dane od veľkosti podniku. 

 

č. 12 školiteľ doc. Ing. Jozef Glova, PhD. 

Názov témy VYUŽÍVANIE ENVIRONMENTÁLNYCH, SOCIÁLNYCH A 

RIADIACICH FAKTOROV (ESG) PRI ROZHODOVANÍ 

O INVESTÍCIÁCH 

Podrobnejší opis témy 

(anotácia alebo abstrakt) 

Problematika zahŕňa analýzu vplyvu udržateľného investovania na 

finančnú výkonnosť podniku. Analyzované sú koncepty podnikovej 

udržateľnosti a environmentálnych, sociálnych a riadiacich faktorov 

(ESG) z pohľadu nefinančného vykazovania a ich vplyvu na finančnú 

výkonnosť podnikov, predovšetkým s ohľadom na veľkosť podniku. 

Práca v teoretickej časti definuje pojmy ako sú podniková udržateľnosť 

(corporate sustainability - CS), pričom sa zameriava predovšetkým na 

vykazovanie podnikovej udržateľnosti, jeho previazania a pojmovej 

podobnosti s konceptom ESG, resp. podnikovej sociálnej zodpovednosti, 

rovnako tak napríklad na iniciatívu globálneho vykazovania. Z pohľadu 

pracovných hypotéz je snahou overiť napríklad, či existuje pozitívny 
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vzťah medzi úrovňou udržateľnosti a finančnou výkonnosťou veľkých 

spoločnosti, resp. či existuje negatívny efekt medzi úrovňou udržateľnosti 

a finančnou výkonnosťou malých podnikov. 

 

č. 13 školiteľ doc. Ing. Kristína Kočišová, PhD. 

Názov témy MAKRO-FINANČNÉ ASPEKTY KLIMATICKÝCH ZMIEN 

Podrobnejší opis témy 

(anotácia alebo abstrakt) 

Zmena klímy predstavuje jedno z kľúčových rizík pre budúci vývoj 

hospodárstva a finančného sektora. Na dôležitosť tejto otázky poukazuje 

aj ECB, ktorá hovorí o nutnosti posúdiť, ako klimatické riziká a prechod 

na uhlíkovo neutrálnu spoločnosť ovplyvní našu ekonomiku, monetárnu 

politiku ECB a vývoj finančného sektora. Tieto riziká môžu vo výraznej 

miere podnietiť vznik makroekonomických a finančných rizík, ktoré sa 

premietajú do oslabenej odolnosti ekonomiky a finančného sektora. 

Pochopenie dopadov týchto rizík umožní udržiavať hlavný cieľ menovej 

politiky, ako aj zabezpečiť aby bol finančný sektor stabilný a bezpečný. 

 

č. 14 školiteľ doc. Ing. Lenka Maličká, PhD. 

Názov témy VEREJNÉ DLHY - MODERNÍ OBRI 

Podrobnejší opis témy 

(anotácia alebo abstrakt) 

V období keď došlo k transformácii ekonomického prostredia pod 

vplyvom multi-krízy  v súvislosti s pandémiou COVID -19, vojnovým 

konfliktom na Ukrajine, energetickou krízou a vysokou mierou inflácie, 

sme boli svedkami výraznejšieho nárastu verejných dlhu mnohých krajín. 

Fiškálne pravidlá známe ako Maastrichtské kritéria niektoré krajiny 

prekračovala v roku 2023 polovica krajín EU, niektoré dlhodobo, niektoré 

krajiny prekračujú dokonca 100% ich HDP. Súčasný konsenzus na úrovni 

EU síce hovorí a škodlivých efektoch vysokého vereného dlhu a potrebe 

jeho redukcie, ohľadne rýchlosti, resp. tempa znižovania verejných dlhov 

však konsenzus neexistuje. Ani neočakávame, že by bolo možné nastaviť 

jednotný postup. Obdobie transformácie ekonomického prostredia je 

charakteristické aj  zvýšenou politickou frikciou. Pre tvorcov politík je 

preto dôležité poznať socio-ekonomické a politické determinanty 

verejného dlhu a implikácie redukcie verejného dlhu (ako napr. zníženie 

investícii do zelenej transformácie, prísnejšie presadzovanie dodržiavania 

fiškálnych pravidiel, atď.). 

 

č. 15 školiteľ prof. Ing. Rajmund Mirdala, PhD. 

Názov témy FUNDAMENTÁLNA, TECHNICKÁ A PSYCHOLOGICKÁ 

ANALÝZA KRYPTOMENOVÉHO TRHU 

Podrobnejší opis témy 

(anotácia alebo abstrakt) 

Trh s digitálnymi aktívami (kryptomenami) prešiel za obdobie posledných 

viac ako desať rokov snáď všetkými fázami vývoja nekonvenčného trhu z 

pohľadu jeho vnímania sektorom vládnym, finančným, či korporátnym 

(ignorácia, pohŕdanie, nepriazeň, regulácia), čo možno parafrázovať 

výrokom M. Gándiho „First they ignore you, then they laugh at you, then 

they fight you, then you win“. Potenciál rozvoja kryptomenového 

odvetvia je pritom často porovnávaný s penetráciou a globálnou adopciou 

internetu a IKT v 90. rokoch. Komplexná fundamentálna, technická a 

psychologická analýza kryptomenového trhu poskytne fundované 

východisko pre objasnenie potenciálu ďalšieho smerovania vo vývoji trhu 

s kryptomenami. 
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č. 16 školiteľ prof. Ing. Rajmund Mirdala, PhD. 

Názov témy VPLYV VLÁDNYCH REGULÁCIÍ NA ADOPCIU KRYPTOAKTÍVA 

NA GLOBÁLNYCH TRHOCH 

Podrobnejší opis témy 

(anotácia alebo abstrakt) 

Adopcia kryptoaktív a blockchainových riešení je významným spôsobom 

limitovaná absenciou regulačného rámca. Osobitne v oblasti finančnej a 

bankovej pritom kryptoaktíva a decentralizované blockchainové riešenia 

predstavujú potenciálne relevantnú alternatívu tradičnému 

centralizovanému finančnému systému. Fundamentálna analýza 

kryptoaktív a blockchainových riešení pritom naznačujú významný 

penetračný potenciál, ktorý je však v súčasnom období silne limitovaný 

absenciou legislatívneho a regulačného rámca pre oblasť trhov s 

kryptoaktívami a decentralizovaných blockchainových riešení. 

 

č. 17 školiteľ prof. Ing. Rajmund Mirdala, PhD. 

Názov témy ADOPCIA A DÔSLEDKY CBDCS A KRYPTOMIEN 

Podrobnejší opis témy 

(anotácia alebo abstrakt) 

Zámer zavedenia digitálnych mien centrálnych bánk (CDBCs) a ich 

implementovanie v domácom a medzinárodnom kontexte si vyžaduje 

detailné posúdenie rizík a príležitostí. Samotné CDBCs pritom len 

posilňujú vnímanie prvku centralizácie v tradičnom monetárnom systéme. 

Nárast adopcie kryptomien a v tejto súvislosti aj rastúci význam 

decentralizovaného finančného systému tak predstavuje potenciálnu 

alternatívu CDBCs, ktorej relevantnosť prirodzene narastá v kontexte 

implementácie regulačného rámca pre trh s kryptoaktívami v blízkej 

budúcnosti. 

 

č. 18 školiteľ prof. Ing. Rajmund Mirdala, PhD. 

Názov témy (DE)GLOBALIZÁCIA, ZAHRANIČNO-OBCHODNÉ 

NEROVNOVÁHY A DÔCHODKOVÉ / MAJETKOVÉ 

NEROVNOSTI 

Podrobnejší opis témy 

(anotácia alebo abstrakt) 

Širší kontext udalostí a procesov spojených so špecifickými dopytovými, 

ale najmä ponukovými prejavmi pandemických obmedzení alebo s nimi 

spojenými udalosťami, či procesmi, sa v súčasnom období dostáva do 

kontrastu s desaťročia sa rozvíjajúcim procesom internacionalizácie a 

globalizácie ekonomických procesov. Dynamizácia procesu 

deglobalizácie s dopadmi na široké spektrum faktorov vplývajúcich na 

medzinárodné produkčné reťazce bude mať prirodzený dopad na 

fundamentálne aspekty formovania (globálnych) zahranično-

ekonomických nerovnováh a  dôchodkové a majetkové nerovnosti v 

globálnom meradle, ktoré sa dlhé roky formovali pod vplyvom 

intenzívnejúcej globalizácie. 

 

č. 19 školiteľ prof. Ing. Rajmund Mirdala, PhD. 

Názov témy EFEKTÍVNOSŤ TRHOV PRÁCE A ZDRAVÉ VEREJNÉ FINANCIE 

V EUROZÓNE 

Podrobnejší opis témy 

(anotácia alebo abstrakt) 

V posledných rokoch došlo v drvivej väčšine členských krajín eurozóny k 

výraznému zhoršeniu udržateľnosti verejných financií. Fiškálne stimuly a 

negatívne dopady cyklických faktorov prehĺbili fiškálne deficity a 

akcelerovali verejné dlhy. V kontexte deformujúcich účinkov 

pandemických opatrení na produkčný potenciál ekonomík, avšak bez 

výraznejších dopadov na trhy práce, sa pozornosť ekonómov prirodzene 
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upriamila na skúmanie vzájomnej previazanosti medzi udržateľnosťou 

verejných financií a vývojom trhov práce. 

 

č. 20 školiteľ doc. Ing. Michal Šoltés, PhD. 

Názov témy ÚLOHA MIKROFINANCOVANIA V ROZVOJI PODNIKANIA S 

AKCENTOM NA PODPORU ŽIEN 

Podrobnejší opis témy 

(anotácia alebo abstrakt) 

Táto práca sa zaoberá analýzou účinnosti mikrofinančných programov pri 

podpore podnikateľských aktivít žien, identifikáciou prekážok a výziev, 

ktorým čelí, a navrhovaním stratégií na zlepšenie ich prístupu k finančným 

prostriedkom a zvyšovanie ich podnikateľského potenciálu. Využívajúc 

kombináciu kvantitatívnych a kvalitatívnych metód, vrátane analýzy dát, 

prípadových štúdií a terénneho výskumu, táto práca sa snaží poskytnúť 

komplexný pohľad na vplyv mikrofinancovania na ženské podnikanie a 

socioekonomický rozvoj. 

Výsledky tejto práce nielenže prispejú k teoretickému porozumeniu úlohy 

mikrofinancovania v podpore podnikania žien, ale tiež ponúknu praktické 

odporúčania pre mikrofinančné inštitúcie, vládne orgány a mimovládne 

organizácie, ako optimalizovať svoje intervencie a programy s cieľom 

dosiahnuť udržateľný a inkluzívny ekonomický rozvoj. 

 

č. 21 školiteľ doc. Ing. Tomáš Výrost, PhD. 

Názov témy ANALÝZA SIETÍ A MODELOVANIE VZŤAHOV NA 

MEDZINÁRODNÝCH FINANČNÝCH TRHOCH 

Podrobnejší opis témy 

(anotácia alebo abstrakt) 

Dizertačná práca je primárne zameraná na skúmanie vzťahov medzi 

finančnými trhmi. 

Previazanie a prepojenie na finančných trhoch má zásadný význam pre 

individuálnych investorov, kde existuje priamy ich súvis s 

diverzifikačným potenciálom pri portfóliovom investovaní. Zároveň má 

zvyšujúce sa prepojenie medzi finančnými inštitúciami, napr. v bankovom 

sektore silný vzťah so stabilitou systému, čo predstavuje významnú 

skutočnosť pre regulátorov, dohľad nad finančnými trhmi a centrálne 

banky. Užitočným nástrojom pre skúmanie previazanosti a dynamiky na 

finančných trhoch predstavuje sieťová analýza, ktorá umožňuje analytické 

zachytenie komplexnej štruktúry vzťahov aj medzi vysokým počtom 

subjektov. Dizertačná práca sa zaoberá alternatívnymi prístupmi ku 

konštrukcii sietí, identifikáciou ich determinantov, ako i využitím sieťovej 

analýzy v praktických aplikáciách. 

 


